

február 21.

Előjárásától.

y.

sága ezen-

ég tulajdo-

zamu, ugy-

ri március

ös község

esen kész-

igérőnek

ég jegyzői

betekint-

ar 15.

Előjáráság.

Előjárásától.

ény.

ezennel

zség tulaj-

és „Szent-

lési joga

ri március

zi irodá-

19.

jegyző.

mag

öny,

ető a

zeténél

2.

175-22

Előjárásától.

ga köz-

ő 2 drb

e. 10

adatni.

20.

óság.

or

l

a

or

l

a

or

l

a

or

l

a

or

l

a

or

l

a

or

l

a

or

l

a

or

l

Szerkesztőségi iroda:

Nagybeeskerek.

Zápolya-utca 1-ső szám.

hová a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybeeskerek. Zápolya-utca 1. hová a hirdetések, az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRÁJER LAJOS.

Előfizetési árak:

Egész évre ——— 24 kon
Félévre ——— 12 .
Negyedévre ——— 6 .
Egy hóra ——— 2 .
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el. Azonkívül az összes hirdetési irodákban.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapok kivételével mindennap délután 5 órakor.

Nagybeeskerek, 1910.

XXXIX. évfolyam 42. szám.

Kedd február 22.

Dr. Dellimanics Lajos főispán.

Nagybeeskerek, február 22.

Torontálmege megüresedett főispáni székét ma betöltötte a kormány és előterjesztésére a király Torontálvármegye főispánjává kinevezte dr. Dellimanics Lajost.

Mikor a vármegye új főispánjának kinevezéséről itt lapunk élén is hírt adunk, konstatáljuk, hogy dr. Dellimanics Lajos kinevezése nem megy meglepetés számba.

A vármegye főispáni székének megüresedésével, dr. Dellimanics Lajos neve nyomban szárnyra kelt s a vármegye közvéleménye szinte el sem tudott képzelni mást Botka Béla utódjaként, mint dr. Dellimanics Lajost, aki tizenhat esztendeig volt Torontálvármegye szolgálatában s ebből négy esztendőt már a vármegye főispáni székében is töltött. Juniusban lenne négy esztendeje, hogy a koalíció uralomra jutásával tavoznia kellett nemcsak a vármegye éléről, hanem a közzolgálatból is.

És amilyen sajnálkozást keltett akkor az, hogy egy élte delén, munkaerejének teljében álló férfiúnak érdemes és munkás közzolgálat után vissza kellett vonulnia, éppen olyan örömet kelt a legszélesebb körökben most az, hogy dr. Dellimanics Lajos ismét a vármegye élére kerül.

Örülünk kell ennek egyrészt emberi szempontból, másrészt a közelet szempontjából. Emberi szempontból örülünk neki azért, mert emberileg az elsőrangú igazságtalanságok közé tartozott az, hogy a politika szeszélye miatt egy ereje teljében álló kitünő munkaerejű puritán életű kiváló tisztviselőnek hosszú érdemes munkássága után egyszerre tavoznia kellett a munkás életből, amelyben olyan buzgalommal tevékenykedett.

A közelet szempontjából szintén csak a legteljesebb mértékben örvendeni lehet visszahívásának, mert ha végig tekintünk tizenhat esztendei közzolgálatán, amelyet

a vármegyében töltött, azt látjuk, hogy minden állását, minden pozícióját, amelyet a tizenhat esztendő során elfoglalt, teljes mértékben hűzág nélkül töltötte be. A szorgalom, a becsületes munkásság, a szigorú igazságérzés, a puritán tisztakezűség, tiszta hazafiú érzés, a magyar nemzeti kultúráért való lelkes tevékenység jellemzi őt mindvégig.

Amilyen veszteség volt tehát ezelőtt négy esztendővel egy ilyen kiváló munkás férfiúnak hirtelen való kivonása a közelet és nevezetesen a vármegye közeletének munkásságából, olyan megújult, sőt fokozott nyereségnek tekinthetjük, hogy az új kormány ezt a munkáseletet ismét föltámasztja s Torontálvármegye élére állítja.

Az ő főispáni kinevezésével abban a kedvező helyzetben vagyunk, hogy róla már tudjuk, hogy mit hoz magával főispáni székébe. Közel négy évig volt már a vármegye élén és exponált állásában, mely itt e nagy poliglott vármegyében kétszeresen nehéz, mindenütt mindenkor csak az emberi és a tisztviselői erények sorozatát láttuk. Torontálvármegyében az ő főispánsága alatt az országos válság és zürzavarok idejében is rend és nyugalom uralkodott s a vármegye életében zökkenés nélkül folyt a munka. És aki ezt a rendet tisztességgel, okossággal és a hazafiú érzelmek sérelme nélkül úgy megtudta örízni, mint ő, arról csak teljes tisztelettel és elismeréssel szólhat mindenki s az ilyen férfiú visszatérését csak a legteljesebb örömmel lehet fogadni.

Az ő életét, munkásságát és programját már ismerjük. Ezelőtt nyolc esztendővel, 1902-ben első főispáni beiktatása alkalmával mondott programjában kijelentette, hogy irányelvül a tisztességet, szorgalmat és igazságosságot tűzi maga elé s az igaz utról sem a nagyok és hatalmasok kegye, sem a kicsinyek hizelgése nem fogja őt letériteni soha.

És ma tudjuk, hogy azt a programot, amelyet akkor hirdetett, mindvégig tökéletesen betartotta s ha most főispánna való ismételt kinevezésekor ezt a tükröt elővesszük, minden tekintetben teljes megnyugvás töltheti el a vármegye közzségének lelkét dr. Dellimanics Lajos megszakadt munkássága fonalának újra való fölvételekor.

Ilyen körülmények között ma, mikor az uralkodó újra visszaszólítja őt a vármegye élére, csak a legmelegebb üdvözléssel köszönhetjük őt s nem kívánhatunk egyebet, mint hogy a gondviselés adjon neki testi és lelki erőt ahhoz, hogy ismert programját a főispáni székben tovább fejlessze, ismert hasznos és kiváló munkásságát sokáig folytathassa ugy az ország, mint Torontálvármegye érdekeinek előmozdítására.

A francia képviselőház köszönete. A francia képviselőház elnöke Gal Sandorhoz, a magyar képviselőház elnökéhez válaszul a magyar képviselőháznak elnöke utján a francia képviselőházhoz intézett részvétlétávitára, melyet a párisi árvizkatasztrófa alkalmából a francia képviselőház elnökének küldött, a következő táviratot intézte:

„A Ház egyhangú lelkesedése és tapsa közepette olvastam fel Excellenciád táviratát, melyben annyi bensőséggel és emelkedettséggel vett részt ama szerencsétlenségben, mely fővárosunkat sújtotta. Van szerencsem mély hálánkat tolmácsolni Elnök Urnak azon lelkes kezdeményezésért, melylyel képviselőtársai tolmácsaként volt kegyes részvétlétávitátát a francia képviselőházhoz intézni. Ezen testvéri részvétlétávitátát azon szolidaritásnak és hagyományos testvéri érzésnek záloga, mely Magyarországot és Franciaországot mindenkor egymáshoz fűzték. Henry Brisson elnök.”

A duna-adriai vasút. Konstantinápolyban a jövő héten értekezik a duna-adriai vasút ügyében, amelyen török részről jövő meghívásra részt vesznek Milovánovics szerb külügyminiszter, Tomanovics montenegrói miniszterelnök, Malinoff bolgár kormányelnök és esetleg Daniló, vagy Mirkó montenegrói herceg.

A „TORONTÁL” tárcája.

A multak emléke.

Őszi zápor verdeste ezer csőrével a műterem magas ablakait és Vermeil Anatole nem látván többé jól, megtömté a pipáját s végig hevert a diványon.

Oh, ez a három órai pipa a hirnévben szükkölködő vén művészeknél!

A két füstgomolyagban, mely belőle felszáll, emelkednek lassan, táncolnak, eltűnnek megvisszatérnek a mult összes kedves fantómai.

E ködön át, mint a tavaszi reggel könnyű felhőzetén keresztül, tájak merülnek fel és alakulnak ki: itt egy marlotti ösvény, egy fontainebleau-i cserjés, csalitok tele festő állványokkal és szép modellekkel, amint ruhaderekek kapcsolják ki, harisnyájokat vetik le valamely forrás szélén.

A fiatalság napja bearanyozza a fák lombzatát, ime Valentine, ki modelltült a kövér nympháknak és Nanette a vadászó Dianának; és a sült holmik, az örökös rántották a falusi koreszmákban és a nagy álmok, a remények, a Szalon, a kitüntetési érem... Mindez ott van ennek a pipának a füstjében.

Néha egy kis koszoru száll fel kékesen, lebege és iszonyu iróniával a pusztá műteremben, hol egy ember álmodozik, kinek balul ütött ki a munkája és az élete is vele együtt.

Vermeil Anatole, kinek biztosítva volt a létele egy szerény évjárdékkal, nem is érezte soha annyira, mint ma délután, hogy balad az idő és hogy nem volt jó munkás.

Kcpogtak az ajtóján.

A nélkül, hogy megmozdulna, kikiáltott: Szabad!

A házmesterné nyitott be.

— Bocsánat, ténsur, a ház eladó és a nagysága meg akarja nézni.

E pillanatban lenn az udvarból valaki felkiáltott:

— Colletné!

A házmesterné, ki buzgónak akarta magát mutatni az előtt, aki talán tulajdonosa lesz az épületnek, kisurrant:

— Bocsánat, mondta, három nap óta várom a bádigosokat és ime itt vannak, meg kell nekik mutatnom, mit kell kijavítaniok. Vermeil ur megmutatja nagysádnak a lakását.

A festő felkelt, levette a vörös sapkáját és letette a pipáját.

— Kérem, asszonyom, tessék belépni!

A látogató pár lépést tett a szobában, végig járta tekintetét a bizarr butorzonon és megállt a falhoz támasztott egyik festmény előtt.

Elővette a lorgnettejét és vizsgálta a festményt.

Meztelenül a fűben, az almafa alatt fiatal nő egy nagy zöld almát tartott a kezében.

— Ne nézze, asszonyom, mondta Vermeil, régi dolog, melyre nem bírtam rávenni magamat, hogy lekaparjak, a festése rossz, de egy sereg emléket idéz fel előttem.

A látogató a művészre nézett és mosolyogva kérdezte: Nem adná el nekem ezt a festményt?

Vermeil, akinek soha sem tettek ilyen ajánlatot, hebegte:

— De... de szívesen.

— Mennyiért?

Istenem... asszonyom, én nem tudom. Miután tetszik nagysádnak, szabja meg maga az árat.

Az ismeretlen gondolkozni látszott.

— Elég lesz ötszáz frank a festményért és ötszáz frank az emlékekért?

A művész elkáprázva nézte a vevőt, mintha előkelő éltés nő helyett sötét kosztümben, tündér — Urgele, Viviane — lenne, ki szívárványon szállott le az átalakult műterembe.

Hires müncheni „Salvator-sör” kapható, ma és minden nap friss csapolás. Ezenkívül a Kőbányai sör is állandóan csapon van. MARCOIN JENŐ kaszinó vendéglős.

HIREK.

Tájékoztató.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület ingyenes olvasóhelyisége és könyvtára nyitva van mindennap d. u. 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 2 órától este 10-ig.

A kulturegyesület könyvtári órái: vasárnap, szerda-péntek d. u. 5-7-ig.

A munkásliceum február havi előadásai a következők: Február 28. A festőművészet. Előadó: Streitman Antal tanár.

Február 24., 25., 26., 27. országos vásár. Március 14. Közig. biz. ülése.

A fürdő (telefon 118. sz.) minden nap reggel 6 órától kezdve déli 12 óráig az újak részére nyitva van: hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől 1/2 óráig délután. Ugyanazon napokon este 5-től 7 óráig újak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap déltől 1/2 óráig délután. A kátfürdő regg.-től este 7-ig nyitva marad.

A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesület munkásliceumának február havi előadásai a következő napokon lesznek: Február 22: 8-9-ig Történelem; 9-10-ig Elektrotechnika Február 24: 8-9-ig Elektrotechnika; 9-10-ig Történelem.

IDŐJÁRÁS.

(A nagybecskereki meteorológiai állomás időjárás-jelentése.)

Február 22.

Barométer emelkedő, d. u. 1 óra 38 percor: 762.9 mm. Hőmérséklet: maximum 15.0. C., minimum 3.3. C. Csapadék: —. Felhőzet: —. Szélirány és erősség: —.

Jóslat a következő 24 órára: Enyhe. Nyugaton elvételre csapadék.

A barométer állása a déli leolvasást tünteti fel a helyi magasságra való átszámítás nélkül; 0° C-ra redukálva. Maximum és minimum este 8 óra 38 perctől másnap este 8 óra 38 percgig; csapadék reggeli 6 óra 38 perctől másnap reggel 6 óra 38 percgig; felhőzet: Ci = fűtőfelhő, Cu = gomolyfelhő, St = réteges felhő, Nb = esőfelhő, Ci-St = felhőfátyol, Ci-Cu = bányafelhő, Cu-St = réteges gomolyfelhő. Szélirány: N = észak, S = dél, W = nyugat, E = kelet. Felhőzet nagyság: 0 = tiszta ég, 10 = teljesen borult. Szélereősség: 0 = szélszél, 8 = nagy vihar.

Dr. Dellimanics Lajos főispán. Mint a hivatalos lap mai száma közli, a király a belügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésére Torontálvármegye főispánjává dr. Dellimanics Lajost nevezte ki.

A nagybecskereki vasutasok a kereskedelmi miniszterhez. A Vasutas Szövetség nagybecskereki kerülete a mai napon Gara Sándor kerületi elnök elnöklése mellett népes ülést tartott, amelyben a kerület az észéki határozatot egyhangulag magáévá tette. Eszerint óvást emel ama szándék ellen, hogy a vasutasokat saját miniszterük ellen ingereljék és politikailag ellene angazsálják. A kerület bizalommal viseltetik a kereskedelmi miniszter iránt, sőt táviratilag üdvözlöi.

Ezek után Hieronymi Károly kereskedelemügyi minisztert a következő táviratban üdvözlöttek:

— Én nagyon szeretem ezt a képet, mondta a nő. Ugy-e bár Normandiából való ez a fű és ezek az almák? ... Én is laktam ott ... rémlik nekem, hogy ismerem ezt a vidéket. Nincsen-e egy korcsma e fák mögött, egy öreg asszony által tartott becsali, — legalább harminc évről beszélnek önnek — egy öreg anyóka, ki a konyha mennyezetéig szokta feldobálni az omeletteket, hogy a tepsin megfordítsa?

— Mondom, hogy ismerem az ön tanulmányának az almáit. Talán ettem is az almákból.

Homály kezdett borongani a szobában s a festő lámpát gyújtott, mely megvilágította a vásznat, hol az édeni kísértés fája alatt a szép modell a kebléhez hasonlította a zöld almát.

— Szép leány, jegyezte meg az idegen nő.

— Csodás, kiáltott fel a festő. Aglaénak hívták s a leghűbb és a legokosabb barátnő volt ... az állapot dacára, amelyben látni tetszik őt, tette hozzá mosolyogva.

Különb, mondta a nő, egy építészhez ment nőül, ki bolond volt bele; talán ismeri ön Bacquiéres Léont? Szép sikert aratott és Aglaé, ha meg nem halt, jó öreg asszonyka lehet és gazdag most már s bizonyosan nem is emlékezik többé a kezdő festőre, ki szerette őt egy egész idegy alatt.

A nő kotorászott a ridiculejében s egy százfankos bankjegyet és egy névjegyet húzott ki belőle.

— Meg fog ön nekem bocsátani, csak ennyi van nálam, de ime itt a lakcímem. Hozzám küldheti holnap reggel a festményt, akkor kifizetem a hátralékos összeget. Adieu, uram!

Vermeil kikísérte őt és miután deresedő haja dacára egy pár pirouettet tett, lóbálva kezében a kékhajú bankót, a névjegy jutott eszébe.

A Vasutas Szövetség nagybecskereki kerülete Nagyméltóságodat hivatalba lépése alkalmából hódolatteljes tisztelettel üdvözlöi, működéséhez a legteljesebb sikert kívánja s a vasutasokat, valamint Szövetségünket atyai jóindulatába ajánlja. Gara Sándor, kerületi elnök. Kovács Konrad kerületi titkár.

A munkásliceumból. A kulturegyesület nagybecskereki munkásliceumában ma este 8-9-ig Jaka b Dávid polg. isk. tanár történelmi, 9-10-ig pedig Szenes Adolf polg. isk. tanár elektrotechnikai előadást tart.

Dr. Czirbusz Géza társadalomtudományi előadása. A torontálvármegyei közművelődési egyesület a nagybecskereki társadalomtudományi társasággal együttesen f. hó 24-én csütörtökön este tartja második társadalomtudományi előadását a kaszinó nagytermében. Az előadó dr. Czirbusz Géza, a nagybecskereki főgimnázium tudós tanára lesz, aki a nemzetek alakulásáról tart előadást. Az előadás este 9 órakor kezdődik. Belépő-díj nincs s az előadáson mindenkit szívesen látnak.

A csendőrség köréből. Forgách Elemér csendőrfőhadnagy ma szemlekorútra utazott, hogy a nagybecskereki csendőrszázhoz tartozó külső őrsőket megvizsgálja. Távollétében Hell Miksa zászlós helye teszi Forgáchoz.

Oldal Antal ünneplése. Annak idején megemlékeztünk arról az ovációról, amelyben a Nagybecskereki Takarékpénztár közgyűlése az intézet kitűnő vezérigazgatóját részesítette abból az alkalomból, hogy Oldal az intézet élén való érdemeiben gazdag munkásságának negyedszázados évfordulóját ülte. Ennek az ünneplésnek visszhangja kelt most szombaton, amikor a takarékpénztár igazgatósága, felügyelő-bizottsága és választmánya fényes ünnepi lakomát rendezett a Lloyd-társulat helyiségeiben. A lakomán résztvettek az intézet igazgatóságának, felügyelő-bizottságának, választmányának és tisztviselői karának összes tagjai s egész este a lakoma során Oldal Antalt az ovációk szakadatlan láncolata vette körül. Az első felköszöntőt az osztrák-magyar bank helybeli fiókjának főnöke, Strusz Szerafin mondta Oldalra, kiemelve kiváló érdemeit, majd az ő felköszöntőjét a tőzstok sorozata követte, mindgyik felköszöntő lelkes szavakkal üdvözölve Oldalt a negyedszázados kiváló munkásság határkövével. A társaság a késő éjjeli órákig maradt együtt a legjobb hangulatban, folytonos meleg, szeretetteljes ovációval véve körül Oldal Antalt, aki megindultan fogadta és köszönte meg a lelkes ünneplést.

Kivándorlás Torontálból. A vármegye alispáni hivatala most állította össze a január havi kivándorlásról szóló statisztikát, amely szerint az elmúlt hónapban a vármegyéből tényleg kivándorolt 281 férfi és 117 nő, visszavándorolt

melyen e név állott: Özv. Bacquiéres Léonné. Másnap, a reggel órájában, egy kis villa éhdelőjében, az Observatórium közelében, Vermeil Anatole és özv. Bacquiéres Léonné szeliden mosolyogtak egymásra, miután összes emlékeiket lepe-regtették. Egy széken a festő által elhozott vászon az őszi nap világában fűrdött, mely bearanyozta a kert hervadt leveleit.

— Tudja-e, édes barátnőm, hogy visszahoztam magának a százas bankót, meg fogja nekem engedni, ugy-e bár, hogy ajándékképpen ajánljam fel ezt a festményt magának?

A nő nem felelt semmit, felkelt, kezébe vette a képet és Vermeil látta, hogy egészen el van a nézésében merülve.

Mintegy magához beszélni látszott:

— Ezt az almát, melyet a kezemben tartottam, együtt ettük meg a vén mósos fa alatt. Annyira megfledkezett magáról, hogy tegezni kezdte a festőt.

— Anatole, emlékszel-e? Minden pillanatban kiestem az állásból, mert egy fuskató futkározott a lábamon úgy, hogy elsikítottam magamat félelmemben és neked kellett oda jönni, hogy a kis bestiát levedd rólam. És te káromkodtál, dühös voltál, hogy megzavartalak ... Istenem, hogy mulik az idő!

Vermeil elmerengve bámulta a nőt, ki egykor a kedvese volt és egy könyvecsképet, melyet nem volt képes visszafojtani, esett a szeméből az ősz hajakra, melyeket szenvedélyesen csókolgatott, mikor még feketék voltak.

Bacquiéresné megfordította a fejét és a vén művész megindultságával szemben, letette a festményt, felkelt és megfogván a két kezét, az ablakhoz vezetette.

— Barátom, ne lágyljunk el ... Ha úgy tetszik, menjünk ki. Most már illik hozzánk, lassan ballagni a száraz faleveleken a késő őszi nap utolsó sugaraiban.

Leo Languier.

pedig 112 férfi és 14 nő. Ugyancsak az elmúlt hónapban az alispáni hivatal 798 utlevelet adott ki, mely 1172 személyre szól.

A kulturegyesület vidéki szabad liceumból. Mint Nagyikindáról jelentik, a torontálvármegyei közművelődési egyesület egyesület kebelében működő nagyikindai szabad liceumban vasárnap délután dr. Krizsán Gyula ottani állami főgimnáziumi tanár tartott nagyérdéki és tanuló-ságos előadást az alkohol befolyásokról és emberi szervezetre. Az előadás után Németh Lenke és Keresztes Miklósné nagy bátással duettet énekeltek dr. Türk Marcell szabatos zongorakísérete mellett. Ugy dr. Krizsán előadását, mint az énekszámokat a megjelent szépszámú közönség élénk tetszéssel kísérte s az előadót nagy tapsokkal honorálta.

Ugyancsak vasárnap a kulturegyesület törökbecsei szabad liceumban Ambrus Árpád ottani kath. plébános „A szinpad fejlődéséről” tartott nagyérdéki előadást, amelyet a közönség zajos tetszéssel fogadott.

Előadás a szindikalizmusról. Tegnap este tartotta a nagybecskereki szociáldemokrata párt a munkásság számára rendezett második előadását. Az előadó ezuttal Somfai János, lapunk felelős szerkesztője volt, aki a megjelent szép számú munkásság élénk figyelmé és tetszése mellett behatóan kifejtette a szindikalista forradalmi, gazdasági szervezkedésnek a szociáldemokrata mozgalomra való káros voltát. A legközelebbi előadás február 28-án, hétfőn este lesz, a mikor Streitman Antal főgimn. tanár a festőművészetéről tart előadást.

Segédjegyzők országos gyűlése. Fővárosi levelezőnk jelenti: A segédjegyzők és községi alkalmazottak vasárnap délelőtti országos gyűlésre jöttek egybe a vármegyeház közgyűlési termébe, ahol anyagi helyzetük javításával foglalkoztak és végül megalkották a Segédjegyzők és Községi Alkalmazottak Országos Egyesületét. A gyűlés, amelyen az ország minden részéről igen nagy számban jelentek meg a kiküldöttek, Bódi György korelnök nyitotta meg. Ezután Ábrahám Dezső országgyűlési képviselő tartott hosszabb beszédet, amelyben rámutatott a legszükségesebb tennivalókra. Hogy a segédjegyzők érdekében eddig semmi lényeges nem történt, annak a politikai helyzet az oka. Papp Jenő (Pestmegye) fejtegette a mozgalom szükségességét. A segédjegyzők tömörülése különben már 1906-ban kezdődött és itt az ideje, hogy eredményeket is mutasson fel. A segédjegyzők kötelezettség teljesítésének, tehát követelhetnek jogokat is. Követelik, hogy minden 2000 lelket számláló község külön jegyzőt kapjon. Törvényben kell megállapítani a segédjegyzők díjazását, korpótlékát és nyugdíj igényét. A tetszéssel fogadott beszéd után a közgyűlés egyhangulag kimondotta, hogy megalakítja a Segédjegyzők és Községi Alkalmazottak Országos Egyesületét. A közgyűlés Salaparty Kalmánt (Ó-Verbász), választotta meg elnöknek, aki hosszabb beszédben köszönte meg a bizalmat. Ezután az alapszabályokat vitatták meg és végül indítványokat tárgyaltak.

A tisztviselők figyelmébe. A nagybecskereki tisztviselő-egylet ezuton figyelmezteti azon tagjait, akik a központi egylethez az idén fűrdő-segély és kedvezményért folyamodni óhajtanak, hogy kérvényeiket, amelyhez az elnökség által díjmentesen kiszolgáltatóndó nyomtatvány használandó, legkésőbb folyó évi március hó 5-éig az elnökségnél adják be. A fűrdősegély elnyeréséért csak oly tag folyamodhatik, aki 1907. évi január hó 1-je előtti idő óta tag. A kérvényhez csatolándó: a tagsági-jegy, utolsó kinevezési okmány és legújabb keletű orvosi bizonyítvány, amelyben a betegség neve és a gyógyító teriama ki-tüntetendő. A fűrdősegély és kedvezmény a tagok hozzátartozóira nem terjed ki.

A vérszegénységet,

EZT AZ ALATTOMOS BETEGSÉGET meg kell szüntetni a SCOTT-féle csukamájolaj EMULSIO-val, mielőtt túlságosan elharapóznék.

Az arc megpirosodik, megtelik és az életkedv visszatér mindazok meglepetésére, akik először használják a



Az Emulsio vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét (a halászt) kérjük figyelembe venni!

SCOTT-féle EMULSIO t.

Az eredeti SCOTT-féle eljárás által izletessé és emészthetővé tett legtisztább alkatrészek, melyek a vérszegénységnek utját állják, képezik a

SCOTT-féle EMULSIO

világszerte ismert sikerének titkát. A SCOTT-féle EMULSIO a legkiválóbb. Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill. Kapható minden gyógyszerárban.

Köszönetek. Strasser Miksa ur elhunytá alkalmából koszorúmegváltás címén adományozott Vági Sándor ur és neje az izr. nőegylet, a Chebra-Kadisa és Maskil-el-dol részére 10-10 koronát, miéért hálás köszönetet mondanak az egylet elnökei.

A Közgazdasági bank 50 koronát, a Nagybecskereki takarékpénztár 25 koronát, a Nagybecskereki Népbank pedig 20 koronát adományozott a nagybecskereki filharmóniai egyesületnek, mely adományokért ezuton is hálás köszönetet fejezi ki az elnökség.

A Nagybecskereki takarékpénztár 50, a Nagybecskereki Népbank 20 és a Nagybecskereki Közgazdasági bank 20 koronát, Fiseher Miksa, Strasser és König urak 10-10 koronát, Kresalics Miklós 6 kor., Deutsch Emil, Mocsányi Richárd, dr. Steiner Gyula, dr. Kiss János, dr. Handler László, dr. Mangold Samu, Keilner József, Hiller László 5-5 kor., Hajduska Jenő, Poroszkay Béla, Mangold Ármán, Strasser Jakab, Marcoin Jenő, Hesse Ede, Szöllösy Kálmán 2-2 koronát, Kertész Márk 150 koronát adományozott a nagybecskereki „Keresztény nőegylet”-nek, mely nemes adományokért ezuton is köszönetet mond Szalay Józsefné és Edenburg Lajosné.

Tűz. Ma délelőtt fél 10 óra tájban a Gizella-parton levő Kollarich féle házban gerendatűz keletkezett, amelyről hamarosan értesítették a tűzoltóságot. Néhány tűzoltó Strosz Béla parancsnokkal tüstént kivonult s rövid idő alatt sikerült nekik a tüzet elfojtani, mielőtt az még nagyobb kárt tehetett volna.

Halál a vasuti állomáson. Mint Nagy-kikindáról jelentik, izgalmas jelenet játszódott le a nempokban Szanáé község vasuti állomásán. A szegedi vonatra várakozó közönség megtöltötte az állomás szűk kis várótermét és a várakozók közt szorongott Krachtus József szanádi lakos is a feleségével. Közvetlenül a vonat megérkezése előtt Krachtus Szabó János vasuti előjáróval beszélgetett kedélyos, vig hangulatban, amikor hirtelen elsápadt, majd összeesett s mire dr. Nagy Jakab községi orvos megérkezett, már halott volt. Dr. Nagy konstataulta, hogy Krachtust szívrohamban ölte meg.

Másodszor szökött meg. Néhány nap előtt jelentettük, hogy a temesvári rendőrség letartóztatta Szabó Vikort, aki a szegedi 46-ik gyalogezredben mint katonaszolgálat. Innen azonban megszökött és Temesvárott több betörést követett el. Szabó Vikort a rendőrség átadta a katonai hatóságoknak, a melynek fogdjából azonban az elmult éjjel megszökött.

A dr. Richter-féle Liniment. Caps. comp. (Horgony-Pain-Expeller) igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már évek óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csuznál stb.-nél a Horgony-Linimenttel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő; sőt járványkórnál, minő: a kolera és hányóhasfolyás, az altestnek Horgony-Linimenttel való bedörzsölése mindig igen jónak bizonyult. Ezen kiűző háziszerré jó eredményel alkalmazott bedörzsölésként az influenza ellen is és üvegekben: a 80 fillér, 1 kor. 40 fill. és 2 korona a legelőbb gyógyszerárban kapható; de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Linimentet (Horgony-Pain-Expeller) kérni, valamint a „Horgony” védjegyre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

TÁVIRATOK

A helyzet.

Budapest, február 22. (A „Torontál” eredeti távirata.) A kormány pártjának megalakulásával most már energikusan és határozottan hozzálát ahoz, hogy a kormányzását megalapozza. Ma már megjelent a hivatalos lapban az új főispánok első csoportjának a kinevezése s az új főispánok között van, mint azt lapunk más helyén is jelentjük, dr. Dellimánics Lajos kinevezése Torontálvármegye főispánjává. A politikai hírek között van még egy másik nevezetes hír is, amely Torontált érdekli és ez az, hogy a főrendiház elnökévé Csekonics Endre gróf v. b. t. tanácsost fogják kinevezni.

Mai jelentéseink egyébként a következők:

Az új főispánok.

Budapest, február 22. (A „Torontál” ered. távirata.) Mint a hivatalos lap mai száma közli, a király Szász Józsefet Alsó-Fejérvármegye, Urban Ivánt Arad-

Kecskeméti rózsá vetőburgonyát, rózsá evőburgonyát, vetőbükönnyt

házhöz, vagy vasuton
:: szállítva ajánl

őzv. Guttman Jakabné és Fiai
Nagybecskereken.

Telefon 96. :: Telefon 96.
180-3.1

vármegye és Arad város, Szily Tamást Baranyavármegye, Kürthy Lajost Bars-Borsóvármegye, báró Vay Elemért Borsóvármegye és Mikolcz város, dr. Kállay Zoltánt Hevesvármegye, Domahidy Elemért Hajdúvármegye és Debreczen város, Bartal Aurélt Pozsonyvármegye és Pozsony város, Makkfalvay Gézát Somogyvármegye és dr. Dellimánics Lajost Torontálvármegye főispánjává kinevezte.

A főrendiházi elnök felmentése.

Budapest, február 22. (A „Torontál” ered. távirata.) Mint a hivatalos lap mai száma közli, a király Dessewffy Aurél grófot, a főrendiház elnökét érdemeinek elismerése mellett saját kérelmére állásától felmentette.

Csekonics Endre gróf — a főrendiház elnöke.

Budapest, február 22. (A „Torontál” eredeti távirata.) Hiteles forrásból jelentik, hogy Dessewffy Aurél gróf utódja a főrendiház elnöki székében, Csekonics Endre gróf, vtt., királyi főasztalnokmester lesz. A miniszterelnök vasárnap audien-ciáján terjeszti elő a királynak Csekonics Endre gróf kinevezését.

A miniszterelnök a királynál.

Budapest, február 22 (A „Torontál” ered. távirata.) Mint politikai körökből jelentik Khen-Hédervary Károly gróf miniszterelnök szombaton Bécsbe utazik s vasárnap kihallgatásra megy a királyhoz. A kihallgatáson a miniszterelnök egyrészt jelentést tesz a helyzetről, másrészt előterjesztést tesz Csekonics Endre grófnak főrendiházi elnökké való kinevezésére, valamint a még üres főispáni állások betöltésére.

Bécsi vélemény a helyzetről.

Budapest, február 22. (A „Torontál” ered. távirata.) Egy bécsi jelentés a magyar politikai helyzetről a következő véleményét tolmácsolja:

Irányadó politikai körökben még mindig főleg a Nemzeti Munkapárt megalakulása és jövője képezi a beszélgetések tárgyát. Általában rendkívül kedvező benyomást kelt a pártalakulás imponáns lefolyása, továbbá az, hogy az alakuló gyűlésen semmiféle komolyabb zavar nem történt, noha még csak igen rövid idő előtt is ez szinte lehetetlenségnek látszott volna. Akkor ugyanis még a 48-as kényszer uralkodott, mely azáltal akarta a maga uralmát biztosítani, hogy minden más irányt hazafiatlan-nak, egyenesen árulásnak bélyegzett. Ma már az efajta vélemények csak itt-ott merülnek fel, erejük azonban már sehol nincsen. Hol voltak még csak egy év előtt is azok az ezernyi ezrek, kik lelkesedéssel csatlakoztak most az új kormány programjához? A függetlenségi párt terrorizmusa visszatartotta őket attól, hogy bármely nyilvános kérdésben véleményüket kifejezhessék. Ha ismét lehetséges, hogy nemcsak a bankkérdésben, hanem az összes politikai kérdésekben őszinte vélemény nyilvánuljon meg, ha lehetséges az, hogy a dualizmus hívei bizonyos büszke-

séggel hirdessék magukat az eszme híveinek, ha a 67-es kiegyezéshez való ragaszkodásban ma már senki sem lát kompromittálást, úgy ezek a jelenségek mind a mellett szólanak, hogy a függetlenségi párt terrorisztikus eszközei erőtlenné váltak. Hogy azonban ez a megváltozott hangulat elég mély gyökeret vert-e a nép széles köreiben, azt a pártalakulás hangulatából nem lehet, nem szabad megítélni. Erre a kérdésre majd csak a választások után lehet biztos feleletet adni. Feltűnő, — mondja a jelentés — hogy az összes pártok közül mindezekig csak a nemzeti munkapárt részéről tapasztalható az az energia és mozgékonyosság, mely rendszeren a siker előjele szokott lenni. Az alkotmánypárt feloszlott s egy jó része ma már a munkapárthoz tartozik. A néppárt sem a legkényelmesebb helyzetben érzi magát, amit bizonyít az is, hogy egy része új keresztény-socialista párt felé húz, míg egy másik része már a munkapártra való beolvadásra készül. A Kossuth-párt egyelőre öltetett kezekkel kénytelen a politikai alakulásokat szemlélni, mivel annak idején mindig a mérsékelt irány hívének vallotta magát s így most nem mer hirtelen a régi, radikális jelszavakkal kilépni a politikai porondra és bizonyára nem kevesen vannak most a Kossuth-pártban olyanok, akik sajnálják, hogy nem csatlakozhatnak a munkapárthoz. A legfeltűnőbb azonban az a politikai tényesség, amelyben a Justh párt van, holott rövid idő előtt éppen ez a párt volt a legmozgékonyabb s hívei élénk agitációt fejtettek ki mindenfelé, amely agitáció azonban most mintha teljesen megszűnt volna. Kormánykörökben most már az előjelekből ítélve biztosan hiszik, hogy a választásokon sikerülni fog a kormánynak többséget szereznie, sőt már azt sem tartják egészen kizártnak, hogy ez a többség mintegy 280-300 főnyi lesz, amennyit szükségesnek vélnék arra, hogy a kormány minden eshetőségekkel szemben szilárdan állhasson s a komoly politikusok ugyszólván valamennyien kívánják, hogy a választások igazán fordulópontot képezzenek a magyar politikai életben.

A szocialisták gyűlése.

Budapest, február 22. (A „Torontál” eredeti távirata.) A szociáldemokrata párt tegnap nagygyűlést tartott, a melyen az új pártalakulással foglalkozott. A gyűlésen kimondották, hogy nem viseltetnek bizalommal a kormány iránt, mert programjában nincs benne az általános, egyenlő, titkos választói jog. A gyűlés azonkívül kimondotta, hogy a választói jog dolgában Justhéknek csak akkor hisznek, ha kötelező párthatározatot hoznak az általános, egyenlő és titkos választói jogról.

A görög király lemondása.

Budapest, február 22. (A „Torontál” ered. távirata.) Mint Athenből jelentik, megbízható forrásból eredő hírek megerősítik, hogy György görög király azért hívta haza külföldről a trónörökösét, mert miután a parlament egy revidiáló-kamara összehívását kérte tőle, a fia javára le akar mondani a trónról.

Másik jelentés viszont azt mondja, hogy a király még mindig nem tulta magát végleg elhatározni, vajjon leköszönje-e vagy sem s erre vonatkozólag előbb a fia tanácsát akarja meghallgatni. Akár marad, akár elhagyja az országot — mondja a jelentés — mindkét esetben fennáll az a veszély, hogy a belső zavarok még növekedni fognak.

Monarchiánk és Oroszország.

Budapest, február 22. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Szentpétervárról jelentik: Az Iswolszky orosz külügyminiszter és Berchtold gróf nagykövetségünk közötti tanácskozások most már véget értek, amit bizonyít az is, hogy nagykövetségünk

